

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агафоншина Максима Михайловича
**«ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПОТОКОВ
ИЗ АРАБСКИХ СТРАН АЗИИ В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ»**, представленной на
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что автор выявляет пространственно-временные особенности миграционных потоков между регионами арабских стран Азии и Европейским Союзом в период их максимальной интенсификации. Европейский миграционный кризис, вызванный событиями Арабской весны, продолжает воздействовать на социально-политическое развитие государств в рамках миграционной системы «Арабские страны Азии – Европейский Союз», что обуславливает своевременность появления данного диссертационного исследования.

В работе определены объект и предмет исследования, цель и последовательно раскрывающие ее задачи. Выносимые на защиту положения отличаются научной новизной, которая определяется приращением знаний об особенностях функционирования миграционных систем и миграционных потоков в их рамках в кризисные периоды. Практическая значимость работы заключается в возможности учёта и прогнозирования направленности миграционных потоков в пределах различных элементов миграционной системы, которые могут быть учтены при разработке миграционной политики России. Особую важность для России в условиях дестабилизации политической ситуации в соседних с ней государствах приобретает понимание принципов формирования миграционных маршрутов беженцев. Полученные результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе высшей школы.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 20 работах, в том числе в 7 статьях в журналах из перечня ВАК, и прошли апробацию на многих международных и всероссийских конференциях и научных семинарах.

- Однако к представленному исследованию есть некоторые вопросы и замечания:
1. Из текста авторефера остается непонятным, почему миграционные потоки в регионе их формирования направлены преимущественно в сторону Турции (рис. 3) и

далее в страны ЕС, а не во вполне благополучные и близкие культурно и религиозно соседние государства Персидского Залива;

2. В выводе 4 диссертант констатирует, что увеличение численности мигрантов из арабских стран Азии в регионе их аккумуляции приводит к обострению социальной напряженности и процессам геттоизации мигрантов. Однако данный вывод получен на основе кейса Швеции – характерны ли такие проблемы для других стран ЕС?

3. В какой степени увеличение мощности потоков мигрантов и беженцев вкупе с политикой перераспределения мигрантов властями ЕС влияет на изменение политического ландшафта региона? Насколько повлиял миграционных кризис на европейскую солидарность?

Высказанные вопросы и замечания по автореферату не умаляют заслуг автора. Диссертационное исследование М.М. Агафошина представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, которая отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Отдела социальных и политических исследований
Института Европы РАН

Е.П. Тимошенкова

125009, г. Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3
тел. +7(495) 692-20-65
E-mail: katerinatim@mail.ru

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Тимошенко Е.П. Я удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ



29 сентября 2021 г.